

用心念好“四字诀” 助民企健康发展

谢莹 周黎

本报讯 通过“法治体检”降低企业运营法律风险、为小微企业免费提供“保姆式”法律帮扶、坚持律师业和市场商会协同发展、精准施策推动“僵尸企业”转型升级……去年以来，绍兴市司法局组织引导全市律师队伍在民营企业法律服务中念好“降、扶、促、转”“四字诀”，助推全市民营企业快速健康发展。

一直以来，绍兴市司法局要求律师将民企法律保护关口前移，将“法律体检”服务升级为关注民营企业面临的法治环境、营商环境和政策制度保障问题为主的“法治体检”，突出一个“降”字，有效降低民营企业在日常经营中的法律风险。“我们依托完善的法律顾问制度体系，在全市开展了‘企业大走访’活动，为民营企业在依法决策、依法经营、依法管理、依法维权层面开展专项体检。”市司法局相关负责人说。据统计，截至今年10月，全市律师走访民营企业10942家(次)，开展“法律问诊”1819次，出具意见书和风险函2096份。

在服务小微企业领域，绍兴市司法局着重念好“扶”字诀。通过开展“无偿服务小微企业”行动，绍兴市司法局从小微企业投融资、知识产权保护、股份制改造、矛盾纠纷化解等方面入手，探索建立了“一所(律师事务所或法律服务所)一镇(街)”的模式，真正为小微企业提供免费“保姆式”法律服务。同时，市司法局还建立了530余个专门服务小微企业的“E法律服务”微信群，全天候提

供“法律在线咨询”。

如何创新合作平台，有效“促”进全市律师业和市场捆绑式协同发展，是绍兴市司法局服务民营经济的另一项重点。“我们联合市工商联成立绍兴市总商会律师顾问团，开展一系列政策宣传、风险防范、纠纷化解方面的合作。”市司法局相关负责人介绍，这项举措目前正在全市推广，例如市律协柯桥分会联合区工商联开展“分会进商会·律所进企业”活动，选派一些资深律师担任区总商会法律顾问，为民营企业提供“个性化”法律服务。

针对“僵尸企业”，绍兴市司法局抓好“转型升级”这个牛鼻子，做好“转”字诀。一直以来，市司法局坚持以服务精准化、效益最大化、保障立体化为导向，积极推进“僵尸企业”产权转让、资产置换，盘活有效资产，让这些企业重拾发展信心。据悉，这项工作开展以来，绍兴已先后有两个案例被评为全国法院年度破产管理十大经典案例。今年以来，全市律师参与“僵尸企业”处置及其他企业破产案涉及的标的达447.54亿元，化解银行不良资产119亿元，盘活存量资产25.06亿元。

在“念好‘四字诀’的同时，我们还先后制定出台《关于在“僵尸企业”处置过程中积极发挥律师职能作用的指导意见》《关于进一步深化法律服务工作的意见》《关于开展惠企便民精准法律50条工作举措的通知》《关于开展“打造最佳营商环境——法律服务专项行动”实施方案》等一系列政策，在法律服务体系机制上全面优化。”绍兴市司法局有关负责人说。

“移风易俗， 我承诺我践行！”

张凤

本报讯 近日，诸暨市公安局行政审批服务科组织全科室工作人员学习《诸暨市推进移风易俗工作实施方案》，学习会要求大家崇尚科学、勤俭节约，提倡文明有序的生活方式。全体人员还签署了“移风易俗我承诺我践行”承诺书。

远离网络诈骗 扎紧安全篱笆

丁颂明

本报讯 近日，上虞区新区派出所民警再次走进辖区的浙江理工大学科学与艺术学院，为大学生们上了一堂丰富多彩的安全知识课。

从今年下半年开始，新区派出所多措并举，在浙江理工大学科学与艺术学院积极开展学生防诈骗宣传教育。据悉，所长被学院聘为客座教员，定期给学生讲授安全和防范教育课。同时，学校还把电信网络诈骗和安全教育设定一定学分，让学生在修学分中学习防范教育知识。此外，派出所还把平时受理的学生诈骗案例展示在学院小报上，并在校内张贴防诈骗宣传资料，以提高学生防范意识。

网格员火眼辨“李鬼” 虚假宣传无处遁形

王韩飞

本报讯 因网格员日常的细心巡查，近日发生在诸暨市山下湖镇西杨龙村的一起涉嫌虚假宣传案得以快速查处。

前不久，西杨龙村网格员钱文萍在村里巡逻，在村广场，她发现一辆大篷车正在搭台销售净水器。“他们的兜售手段、广告语什么都和正常不一样，特别是广告标语特别夸张。”钱文萍意识到商家可能涉嫌虚假宣传或涉众型营销后，立刻掏出手机登录平安通，将此事件上报，并一直在现场盯着这伙人。几分钟后，当地市场监管人员和派出所民警到达现场，并查实了几名当事人存在虚假宣传和涉众营销，随后依法作出了处理。

据悉，这是10月份以来该镇网格员巡查处理的第二起虚假宣传和涉众营销类案件。

线上点专家 矛盾化无形

方灿尧

本报讯 线上点好专家，视频连线调解，在上虞区百官街道，纠纷双方在网上进行调解已成为常态。原来，今年以来，百官街道以“网格化”为基础，运用“互联网+”，成立“专家超市”，建立了一套互动、便捷、高效、阳光的线上调处新模式。

据悉，百官街道整合街道综治办、信访办、司法所、派出所等多部门资源，聘任区“两代表一委员”、本土乡贤100余人，成立了专家库。在此基础上，在56个村居、社区建立了“综治视联网”系统。“老百姓遇到矛盾纠纷，可以根据需要随时在线上的‘专家超市’中选取专家，进行视频连线调解。”街道相关负责人说。

今年以来，百官街道通过该模式调解的各类矛盾纠纷调解成功率达到90.2%。

不跟陌生人回家

傅媛媛 周丹

本报讯 11月20日，诸暨市公安局店口派出所组织社区民警，走进店口镇、阮市镇的数所幼儿园，为孩子们带去了一堂堂生动的防拐骗安全课。课堂上，民警们通过生动的情景互动和课件演示，为孩子们讲解了通俗易懂的防诱拐骗小常识。



平安大戏送乡亲



许杭钱 赵斌

11月19日，由诸暨市平安办和市公安局及浣东街道办事处主办，浙江法制报绍兴办事处和诸暨法学会承办的“创新发展枫桥经验，共建共享平安诸暨”的主题宣传活动在浣东街道火烧吴村文化礼堂举行。据悉，活动通过丰富多彩的各类文艺节目，向当地群众宣传平安知识，同时，工作人员还向现场的老百姓分发防诈骗、防邪教、反间谍、食品安全等宣传资料和调查问卷，进一步营造了平安建设人人参与的良好氛围。

验收“三治”示范村(社区)



周黎 潘海浪

近日，绍兴市法学会秘书处在市综治办副主任钟鹏飞的带领下，会同市委组织部、宣传部、农办、民政局、司法局等单位，通过随机抽查、听取汇报、实地踏看、查看台账等方式，对上报的300个市级“三治融合”示范村(社区)进行检查验收，确保保质保量完成创建任务。